



淄博浅绛彩瓷器展开展，共展出作品111件

# 淄博、景德镇两大瓷都“跨省对话”

本报淄博5月18日讯(记者 路燕 见习记者 刘悦 通讯员 张莉 王登峰) 18日，为期3个月的“独具‘绛’心——浅绛彩瓷器展”在中国陶瓷琉璃馆拉开帷幕，淄博市文化和旅游局党组书记、局长周茂松与江西省文物商店总经理邹建丽为展览揭牌，市文化和旅游局副局长、党组成员、中国陶瓷琉璃馆馆长曹丕祯为展览致辞。

淄博和景德镇，素来有“瓷都”

的美誉，制瓷历史源远流长，到现代，仍然在不断进步创新，在彩瓷、刻瓷和瓷塑等领域取得了重大的突破。浅绛彩瓷，是清末民国时期景德镇具有创新意义的瓷画与国画结合的釉上彩瓷新品种。浅绛彩瓷虽然仅存续70余年，但其吸取国画艺术、升华工艺的大胆创新精神，使得中国陶瓷艺术发展走向了一个新的发展阶段。

据了解，此次展览由淄博市文化和旅游局、淄博市文物局主

办，中国陶瓷琉璃馆、江西省文物商店承办。共展出浅绛彩瓷器111件，分为三大家、山水之韵、人物传情、花鸟幽意四个部分。本次的合作展览，对两地陶瓷文化的交流起到了很好的促进作用。曹丕祯表示，当前，淄博正处于改革攻坚、加速崛起的关键时期，相信通过举办此次展览，能够进一步盘活文物资源，让文物走进大众，为落实淄博“文化赋能”行动注入新的力量。



## 轿车等红灯突然自燃 中石化员工变“灭火员”

本报讯 “不好啦！路口有车着火了！”数日前上午，中国石化淄博公司临淄11站不远处的十字路口，正在等红灯的一辆银色小轿车冒出滚滚浓烟。员工许丽珍发现这一情况，告知站内员工维持场地秩序的同时，拎起灭火器向事故车辆奔去。

“不要慌，我是中国石化员工！大家不要靠近！”许丽珍大声喊着，交警简要介绍车辆情况后，许丽珍对准车辆底部灭火，其他人员赶紧撤到了远处。“不对，不是车轮，是车头引擎出冒出的！”许丽珍发现黑烟没有减少，立即打开引擎盖，找到关键位置，迅速将

火扑灭。

“要不是你来了，我恐怕要眼睁睁看着车燃烧报废了！一般人见着着火，心里都害怕，你能赶来，真是太好了！谢谢。”车主缓过神来，再三向许丽珍表达了谢意。“我们定期开展预案演练，遇到突发事件就不会慌乱了！每一名中国石化的员工都会像我这样做的。”许丽珍说。

由于许丽珍动作迅速，方法得当，无其他财务及人员伤亡。她的沉着应对、专业处理得到了现场执勤的交警同志及路人的称赞。

(李丽)

## 张店区人民医院欢送张蓓蓓赴渝扶贫支医

本报讯 5月9日，张店区人民医院为选派赴渝扶贫支医人员张蓓蓓举行欢送仪式。张蓓蓓将带着医院的大力支持和坚决完成任务的信心奔赴重庆，开展为期6个月的扶贫协作支医工作。

欢送会上，该院党委书记、院长张钦强代表医院对于张蓓蓓同志勇于到贫困

地区工作的行为给予称赞，并提出希望和要求，希望在工作上充分展现医务工作者的精神风貌和过硬的业务技术；在生活上要照顾好自己，尽快融入到当地的生活中，尊重当地风俗习惯，保证自身安全，将张店区人民医院全院党员干部职工的情谊和温暖送到重庆。(徐海清)

## 世博高新医院肿瘤介入科： 微创高效治疗 助患者“绝处逢生”

“大夫，自从得了这个病，我可太遭罪了，全身奇痒难忍，可偏偏肚子又涨又疼，你说这可咋办呀？”近日，患者张老太太来到世博高新医院副院长、肿瘤介入科主任谭建平的面前，不住地向他诉苦。在肿瘤介入科，老人接受了支架植入、肿瘤栓塞等治疗，大大缓解了痛苦。

谭主任告诉记者，张老太太患的是胰头癌，也就是起源于胰腺头部的恶性程度极高的消化系统肿瘤。“胰腺被称为‘癌中之王’，有三大影像学特点：围管性浸润、嗜神经生长、腹膜后肿瘤，嗜神经生长会造成患者腹部或腰背部胀痛难忍，可这位老人受到黄疸的影响，全身又奇痒无比，所以刚来到医院时，已经饱受病痛折磨。”谭建平说。原来，在正常情况下，人的黄疸是流入肠道的，但是因为患者存在肠道梗阻，所以黄疸经皮肤渗出，不仅使得患者全身皮肤发黄，更造成皮肤瘙痒，肝脏功能也遭到破坏。

医生首先为患者建立通道，放入支架将黄疸引入肠管当中，患者的黄疸终于得以解决，皮肤不再瘙痒。接下来，针对患者的肿瘤，医生又将肿瘤部位的血管栓塞，引起局部肿瘤失去血供而缺血、坏死，进而逐渐萎缩。没有大刀阔斧的手术，只留下两个小小的针眼，就解决了困扰老人数月的大问题。目前，老人已经回家休养，准备做下一步的治疗。

张老太太只是肿瘤介入科众多患者中的一位，在这里，肿瘤患者是个不小的群体。患者刘先生患上的输尿管癌，来到医院时双侧输尿管不通，内窥镜无法进入，无法手术，患者几乎不能排尿，十分痛苦，双肾功能几近衰竭。谭建平为患者采取双肾穿刺的方法，导丝



经过双肾进入身体，再由尿道出来，进入球囊扩张输尿管，再放入双J管，输尿管终于通畅，介入治疗为患者解决了痛苦，保住了肾脏。还有一位小肺癌患者，因为肿瘤刚好长在脊柱旁，且与周围组织发生了黏连，无法手术。医生采用先将肿瘤周围的营养血管栓塞，再进行射频消融术的“一站式”微创消融术，极大地提高了患者的生活质量。

谭建平向记者介绍，介入治疗是集影像诊断与临床治疗为一体的新兴学科，涵盖的范围很广。肿瘤介入治疗是在影像设备的定位帮助下，利用穿刺针、导管等介入装置穿刺到肿瘤的范围内，进行操作性诊断或治疗。与手术、全身化疗相比较，肿瘤介入治疗只需要打局麻，并发症相对少而轻，对身体的干扰不大，最大程度上保护了正常器官。对于目前尚无根治方法或不能手术的恶性肿瘤，介入治疗能够尽量将治疗效果局限在病变的部位，对全身毒副作用小，是绝大部分患者能接受治疗。因此它具有定位准确、疗效确切、治疗重复性好、微创、不良反应少等优势。

(吴岳)

## 世博高新医院骨一科： 巧用“骨水泥”新技术 助患者挺直腰杆



随着年龄变大，骨质疏松难以避免，一个屁股蹲儿，严重时甚至一个喷嚏、一声咳嗽，都有可能导致椎体压缩性骨折。记者从世博高新医院了解到，以往椎体压缩性骨折以保守治疗为主，随着医学技术的进步，老年人做椎体成形术已经是很普遍的事了，现在，医院骨科已经让数百名老年患者重新挺直腰杆。

世博高新医院骨一科主任杜玺君向记者介绍，椎体压缩性骨折发病急，而且较为隐秘。“我们经常会发现，有些老人随着年龄的增长，腰也越来越弯，这多是因为发生椎体压缩性骨折后没有及时得到治疗，导致脊柱出现了塌陷。”杜玺君说，因为患者多是老年人，传统手术创伤较大，风险高，所以以往在治疗时，许多患者选择保守治疗，骨折后疼痛难忍，不要说走路，床上翻身都困难，老人不敢咳嗽，为减少排便少吃饭、不喝水，长期卧床，各种并发症相继出现，如肺部感染、泌尿系感染、褥疮、身体衰弱等，十分影响患者的生活质量。

目前，针对椎体压缩性骨折，已经有了新技术，也就是椎体成形术，简单来讲，就是通过一根细针，将骨水泥注射到骨折的椎体内，起到压缩椎体复位、迅速止痛的目的，这一手术目前在临床已经十分常见。

今年93岁的赵老先生就是椎体成形术

的受益者，据医生介绍，老人只是在弯腰提水壶的时候身体摇晃了一下，之后就疼得直不起腰，前往世博高新医院检查才得知，自己是骨折了，家属对于老人的年龄能否耐受手术始终心存疑虑，经过医生耐心的讲解，终于同意接受手术。手术过程十分顺利，全程只用了十几分钟，在注射完骨水泥后，老人的疼痛就立即消失了，而且术中不流血，术后也只留下一个针眼，休息了数小时后，老人又能站起来了，这让他和家人都感到十分惊喜，术后4天，老人平安出院。

据了解，世博高新医院周边农村人口较多，骨质疏松的老人更加常见，每年因为椎体压缩性骨折前来手术的患者多达两三百例。据杜玺君介绍，一般而言，做椎体成形术，患者自己至少要花费上万元，为了减轻患者的负担，医院还为新农合患者准备了优惠，患者自费5000元，其他的费用全部由医院承担，从两年多前到现在已经有数百名患者重新“挺直腰杆”。

医生提醒家有老年人的市民朋友，要定期为老人监测骨密度，均衡饮食、合理锻炼，预防跌倒；如果老人发生了骨折，请与医生充分沟通，争取手术治疗，避免长时间卧床；如果老人因为各种原因无法手术，请积极配合医护人员进行护理，预防并发症的发生。

(吴岳)